

# 奋战一季度 力争开门红

## 奋楫争先抢春光

### ——我市工业企业全力冲刺首季“开门红”

全媒体记者 陈东 王通 通讯员 李红雷

一年春作首，万事勤为先。当下，行走南阳，生产车间机器轰鸣，项目现场热火朝天，各企业抢抓时机，铆足干劲忙生产、赶订单、上项目，奋力冲刺首季“开门红”，为全年生产奏响春日序曲。

经济“开门红”，工业是主力。今年以来，全市上下弘扬“四敢”精神，践行“四个极限”，以起步就冲刺、开局就决战的精神状态，全力以赴拼经济、心无旁骛抓发展，尤其是进入3月份以来，大家更是铆足干劲儿冲刺首季“开门红”。记者采访部分企业令人振奋、干劲十足的一线剪影。

### 火力全开产销旺

向春而行，奋力开跑。3月18日，走进镇平县先进制造业开发区的河南汉姆精密制造有限公司的生产车间，机器轰鸣，工人师傅忙生产、赶订单，一派繁忙景象。

“我们主要从事手机、电脑、医疗器械、新能源汽车等领域高精零件的设计、研发与制造。”公司相关负责人说，“今年的订单已经排到10月份，春节期间36条生产线满负荷运行，235位员工全部坚守岗位，县主要领导还专门来公司走访调研，解决发展难题，让我们实现首季“开门红”信心倍增。”

在唐河县先进制造业开发区南阳中通智能科技集团有限公司的生产线



上，也是一派忙碌的景象。该公司是一家集智能防爆电气产品研究与开发、制造、销售及技术咨询服务的国家专精特新“小巨人”企业，公司生产的智能防爆电气控制箱、智能防爆正压房、智能防爆空调等产品畅销国内外。

今年以来，全市各相关部门认真贯彻落实国家、省、市惠企政策，帮助企业协调解决融资、能源、物流、煤电油气等生产要素保障，持续开展产销、产融、用工、产学研四项对接活动，激发了企业发展的信心与活力。

### 项目建设春潮涌

重大项目是经济发展的“压舱石”，也是高质量发展的“加速器”。春节假期结束后，我市多个重大工业项目火速开工、压茬推进，一幕幕你追我赶的项目建设大戏，为经济高质量发展奠定坚实基础。

3月20日，在卧龙区先进制造业

开发区的南阳金誉科技有限公司年产5万吨食品包装材料项目建筑工地，塔吊林立，烟花四溅，到处是工人们干劲十足的身影。

据该项目负责人介绍，目前1号厂房混凝土主体施工完毕，2号厂房主体完成一半以上。项目达产后，年销售收入将达到10亿元。

当前在南阳，不仅有新上马项目打响赶工的“发令枪”，还有许多企业的增产扩产项目按下“快进键”。南阳柯丽尔科技有限公司就是其中之一。

作为全市“三个一批”项目中的重点培育企业，南阳柯丽尔科技有限公司致力研发生产医疗影像耗材、医用打印机、医学信息化软件等医疗设备，凭借技术优势和价格优势，在国内医用胶片领域取得头部地位。

今年，全市计划新开工项目300个，完成投资500亿元；力争竣工投产项目320个，完成产值600亿元。市工信局最新数据显示，

目前一季度各重点工业项目推进有力，进展顺利。

### 捷报频传开新局

当下，我市全力以赴冲刺首季“开门红”的企业还有很多，而且捷报频传。内乡县先进制造业开发区的飞龙汽车零部件有限公司，今年订单量持续增长，为了确保产品及时交付，公司在正月初六就恢复了正常生产。目前，一季度的订单已排满，预计一季度产值较去年同期实现翻倍。

西峡县的西保冶材集团有限公司，仅今年1月份，公司的拳头产品连铸保护渣总销量就达到1.4万吨，为全年销售破纪录开了好头。

……

这些数据，展现出新的一年南阳工业经济蓬勃发展的活力，映射出全市上下抓机遇、闯风浪、开新局、昂扬奋进的景象。

从市工信局最新数据看，目前工业经济延续了去年四季度恢复向好态势，企业信心稳步提升，有望顺利实现首季“开门红”。

征尘未洗，战鼓频催。我市将进一步落实政策提信心、抓实项目扩增量、精准服务解难题、强化调度稳运行，全力夺取工业“开门红”，为全市经济开好局、起好步多作贡献。②5

### 工业观察

### 科技赋能 中药生产

仲景宛西制药通过加大投入，提升了企业数智化发展水平。目前，公司已建成拥有自动化程度高、控制手段先进、年产5000万瓶的现代化中药浓缩丸生产线，整个生产过程全部实现密闭化、程控化、自动化、精益化和可视化。②5

本报记者 张峰 摄



## 桐柏树牢“项目为王、招商为先”理念 推动招商项目落地见效

本报讯（通讯员张冕）近年来，桐柏县牢固树立“发展要、项目为王、招商为先”理念，持之以恒抓招商、上项目，推动县域经济社会高质量跨越发展。

双招双引成果丰硕。坚持“二分之一”工作法，2023年，新引进项目82个，占年度目标任务的146%；合同引资

额668亿元，占年度目标任务的119%。新签约50亿元以上制造业项目2个、外资项目3个，新设外资企业2家。持续推进“淮源英才”计划，举办在外人才恳谈招商推介会、重点产业链招才引智系列活动，引进高层次人才900余人。

项目建设全面提速。去年，压茬

推进60个省“三个一批”项目，完成投资490.5亿元，占年度计划投资的127.2%；重抓重推93个省市重点项目，完成投资553.4亿元，占年度目标的165.6%。中天碱业、淮仕彦院士生物科技产业园等项目加快推进，裕博塑业、聚元新材料等项目竣工投产。

要素保障精准有力。发放中小

微企业贷款48.43亿元，新增减税降费及退税缓费1.2亿元，有效为企业纾困解难。持续开展“百园增效”行动，盘活低效用地270亩。在2022年度全省开发区高质量发展考评中，桐柏先进制造业开发区在96个同类开发区中居第13位，顺利实现进入“全省30强”目标。②5

## 打造产业发展“金名片”

全媒体记者 张栋察 通讯员 李善喜

3月19日，在方城县博望镇小罗庄村的温棚蔬菜园里，黄瓜、豆角、番茄等蔬菜青翠欲滴，长势喜人，菜农李来顺看着绿油油的反季节蔬菜，高兴得不亦乐乎。

博望镇是农业大镇，经过多年的精心培育，形成有机黄金梨、温棚蔬菜、葡萄、月季四大特色产业，在兴

业富民的同时，有效“链”及保鲜、包装、产品深加工和快递物流等第三产业的迅速发展，被河南省农业农村厅授予“全省首批特色产业示范镇”称号。

近年来，博望镇采取项目引进、政策倾斜、资金投入、技术培训等多种带动形式，巧做“品牌培育、能人返乡、产业振兴、农民增收”四篇文章，着力打造产业“金名片”，激活经济高质量发展的“一池春水”。

目前，博望镇种植有机黄金梨2.3万亩，亩均年收入2万多元，以黄金梨产业拉动的梨膏、梨糖、梨酒、梨饮料生产企业和纸袋厂、网套厂、纸箱厂等“农字号”企业实现链条式发展。发展温室大棚蔬菜1600多座，由于推广了一整套先进技术，亩均年收入达3万多元。注册成立温棚蔬菜生产专业合作社，发挥“统”的作用，为菜农提供全方位、多元化服务。种植良种葡萄8000多亩，亩均年收入2.5万元。在白河沿岸的包

庄、李良庄、枣园等14个村发展月季种植8000多亩，亩均年收入3万元左右，“美丽经济”带动周边村民在家门口就业增收。

为确保特色产业做大做强做优，博望镇千方百计注入催化剂和“营养餐”，在延链补链上下功夫。以产品销售端为重点，举办电商节、网红培训会等，加快电商经济、网红经济等新业态发展，有机黄金梨被农业农村部评为“全国第十批农村特色产品”。②5

## 市工信局大力培育新质生产力 增强工业发展新动能

本报讯（通讯员李红雷）市工信局今年以来着力从产业升级、技术创新、数字赋能三个方面发力，大力培育新质生产力，增强工业发展新动能。

凝神聚力育链。围绕做大做强“7+17”重点产业链，我市全面推行“1+7”工作法，突出抓好牧原产业链融合发展示范区、明阳10GW光伏电池及组件制造、天然碱矿伴生盐资源综合利用等重大项目，力争绿色食品、装备制造、新材料产业集群规模分别突破1700亿元、900亿元、850亿元。同时，大力发展新质生产力，抢滩布局合成生物、新能源装备及化工、全自动智能悬架系统、航空再制造及低空经济、新一代微纳光学部件制造等新赛道，着力培育新的增长极。

持续不懈抓创新。落实企业科技创新主体地位，强化需求和场景牵引，激励企业加大创新投入，坚持建强平台、培优主体、集聚人才、营造生态、催生成果“五位一体”，持续提升牧原实验室等平台运营能力，加快筹建卧龙电驱实验室等平台，加强关键核心技术攻关，支持链长企业设立产学研联合基金。力争规模以上工业企业研发活动覆盖率达到85%左右。

提速换挡促转型。实施“一转变三化”专项行动，推动制造业高端化、智能化、绿色化转型。2024年，实施334个“三大改造”项目，年度计划投资366亿元；创建省级智能工厂3个、省级智能车间7个、省级服务型制造示范企业2—3个、省级（国家级）绿色工厂6家以上；培育省级工业互联网平台1个、重大技术装备首台（套）创新产品1项以上；完成贯标企业20家、对标企业200家、企业上云2500家。②5

## 唐河创新推行“首席跟踪服务制” 服务企业有“心”更有“新”

本报讯（通讯员权洋）3月20日，在唐河县贵登能源有限公司生产车间里，机器运转繁忙，工人们娴熟地操控自动化生产设备。该企业负责人深有感触地说：“政府发挥企业集成式服务快捷高效的优势，帮助我们顺利完成新厂竣工验收，才有了企业今天火热的生产景象。”

唐河县坚持打好“服务牌”，创新推行“首席跟踪服务制”，深入企业了解生产运行情况，梳理企业生产经营存在的困难和问题，逐项研究解决，帮助企业实现逆势发展。企业发展快背后是政府促企业转型的一系列暖心举措。健全完善企业问题上报机制，确保企业问题化解

率100%。

包联干部紧盯政策落实、诉求建议收集、困难问题解决“三张清单”，通过“一对一”“多对一”协同，全程跟进服务，变“企业办”为“我为企业代办”，真正做到帮企业纾困解难，用暖心的服务助力企业跑出发展“加速度”。深化校企合作，助企转型升级。进一步深化校企合作力度，定期邀请郑州大学、河南理工大学等院校技术专家，深入企业开展“精准助企”服务，为企业提供技术咨询、帮助解决企业加大技术改造力度，组织企业积极申报智能车间、头雁企业、“瞪羚”企业等，推动企业实现转型升级。②5

## 关于申伯大道(医圣祠路与申伯大道交叉口)快车道封闭施工的公告

依据《南阳市中心城区2024年城市建设提质“八大行动”实施方案》要求，根据施工需求，需将申伯大道(医圣祠路与申伯大道交叉口)快车道封闭施工，计划2024年3月20日晚开始围挡，计划通车时间2024年4月1日。②5

特此公告

南阳市住房和城乡建设局 2024年3月18日



### 工业经济发展部

王涵 13837718196 邮箱:nyrbwh@163.com